

中国 - 东盟合作硕果香满园



9月17日,参观者在东博会东盟和RCEP精品展区参观。(新华社记者周华摄)



9月17日,参观者在东博会“魅力之城”展区参观。(新华社记者周华摄)



9月17日,参观者在东博会“一带一路”国际展区参观。(新华社记者周华摄)

新华社北京9月20日电 新华社记者王嘉伟 郭铁凡 黄浩铭

1600多家企业线下参展,近百场线上线下经贸活动,10万多平方米展览总面积……为期4天的第19届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会19日落下帷幕。

在区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效实施背景下,作为中国与东盟对话交流窗口与经贸投资平台的东博会规模不断扩大,国际参与度持续提升,进一步凝聚区域发展合力,为区域经济一体化和贸易投资便利化注入澎湃动力。国际观察人士认为,在中国—东盟互利共赢、命运与共的愿景下,双方在多领域更加紧密的合作不断收获硕果,香溢四方。

以成熟机制为区域合作提供坚实保障

中国与东盟建立对话关系已有30余年,双方在经贸往来、投资合作、互联

互通等领域不断加强合作,持续创新、建立并完善相关机制,为中国—东盟合作开辟更广阔空间,为区域合作提供坚实保障。

承载着推动中国—东盟自由贸易区建设的使命,东博会已连续举办19届。稳定、成熟的办会机制使得东博会日益成为中国与东盟之间的重要对话合作平台,助力各国参展企业不断达成新合作,促进区域经贸合作行稳致远。

菲律宾总统马科斯在本届东博会开幕式上视频致辞,东博会加强了中国与东盟各领域合作,成为非产品走进中国市场的“试金石”,惠及众多菲律宾企业。他还表示,希望通过东博会吸引更多中国企业到菲律宾投资兴业。

今年是中国东盟全面战略伙伴关系开局之年,也是RCEP生效实施第一年。作为中国与东盟积极参与并推动生效的自贸协定,RCEP有助于构建更加开放

自由、互利互惠的市场环境。马来西亚国家石油公司中国主席李焱说,RCEP有利于促成区域资源流通和分工合作,形成资源与技术互补机制,有利于成员国在国际贸易中充分发挥优势。

回首过往,在中国与东盟搭建、完善合作机制的进程中,从中国—东盟自由贸易区建设到RCEP签署与生效,从推动“一带一路”倡议到共建国际陆海贸易新通道……中国与东盟以成熟、有效合作机制有力支持区域合作发展事业行稳致远。

以丰硕成果为共同发展提供不竭动力

19年,19届东博会,越南中原咖啡从未缺席。借助东博会平台,这家企业打响招牌、开拓市场。“东博会有力推动企业在中国的发展。”越南中原集团股份有限公司上海代表处销售总监黎武强说。线上线下结合的新模

式下,“365天永不落幕的东博会”结出累累硕果。本届东博会共签订国际、国内合作项目267个,总投资额超4000亿元,较上届增长37%。签约项目总投资额创新高,为区域合作与全球经济发展再添助力。

新加坡副总理兼经济政策统筹部长王瑞杰表示,当前世界面临多重挑战,东博会是中国与东盟拓展新机遇的重要平台,为双方研究未来经贸合作方向提供机会。通过东博会平台,双方能有效应对当前挑战,也能为区域和世界实现增长和共同发展作出贡献。

如今,中国和东盟分别作为世界第二和第五大经济体,对全球经济贡献率超过30%。尽管面临复杂多变的国际环境,双方贸易保持上升势头,助力世界经济发展。统计显示,今年头8个月,中国与东盟贸易总值为4.09万亿元,同比增长14%;截至今年7月底,累计双向投资额超过3400亿美元。

双方日益密切的交流对话、逐渐多元的合作领域、不断攀升的经贸数据,正为提振区域经济发展提供不竭动力,将为区域内20亿民众带来福祉。泰国副总理兼外交部长敦·巴穆威奈表示,加强东盟与中国的关系,有助于地区经济复苏,提高经济发展韧性。

以共赢理念为地区稳定凝聚发展合力

作为好邻居、好朋友、好伙伴,中国与东盟发展友好合作关系,致力于促进共赢发展。本届东博会以“共享RCEP新机遇,助推中国—东盟自由贸易区3.0版”主题,展现双方高质量实施RCEP的重要共识与实现经贸合作提质升级、互利共赢的决心。

老挝副总理宋赛表示,中国的倡议与理念使中国—东盟自贸区增长潜力得到进一步挖掘,东盟成员国之间发展差距缩小,东盟与中国进一步融合发展。共赢合作是亚洲发展

的必由之路。秉承普惠包容、合作共赢理念,中国与东盟关系在区域合作中一直发挥着引领和示范作用,树立了最具活力、最富成果、最有前景的地区合作标杆。泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才认为,东盟与中国是两个非常重要、极具规模的市场,未来充满潜力,两大市场紧密合作将对世界经济的长期繁荣稳定发挥重要促进作用。

三十余年并肩行,中国东盟关系的成功实践,其核心要义是增进互信,协调合作,共谋繁荣。这指引着区域经济发展方向,符合地区发展共同利益与诉求,汇聚起构建中国—东盟命运共同体的强大发展合力。

凝聚人心,汇聚力。作为山水相连、命运与共的大家庭,中国与东盟携手前行,秉承共同愿景迎接发展机遇,共同建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”。(参与记者:朱丽莉、赵欢、王亚光)

慈济中学女生陈裕美唱歌比赛脱颖而出 夺得印尼赛区冠军 将于明年赴美参加决赛



陈裕美在演唱



陈裕美获奖证书



陈裕美摄影作品:科莫多



陈裕美摄影作品:教师运动会

【本报讯】印尼慈济中学10年级女生 Marisca Kadharmestan(陈裕美),获得美国亚特兰大国际歌唱比赛印尼选拔赛区14-18岁年龄组冠军!她是一位

华裔姑娘,妈妈是中国人,爸爸是印尼华人,出生在雅加达。

陈裕美从小受妈妈熏陶,喜欢唱歌,喜欢音乐,自学钢琴,她喜欢的曲子

听几遍就可以弹奏出来。还喜欢摄影,也是自己钻研,经常受学校邀请作为志愿者拍摄学校重大活动。

这次参加歌唱比赛,

也是感恩于她的音乐老师—慈济学校的音乐老师 Mr Mario,老师说从他的学生中只挑选了陈裕美参赛,他相信陈裕美可以脱颖而出,取得好

成绩。果然,陈裕美没有辜负老师的期望,她凭着一曲英文歌曲《All the things you are》,夺得印尼赛区冠军,顺利晋级明年八月在美国纽约的

决赛。我们预祝她在明年美国的决赛中取得好成绩,为慈济学校争光,为华裔争光,为印尼争光,为中国争光!

印尼奥委会:万岛之国 亚运薪火相传



印度尼西亚奥委会执行委员会成员、印尼亚组委场馆与环境部部长阿兰·佩尔卡萨·卢克曼

一座雅万高铁,连接印尼首都雅加达和旅游名城万隆,142公里的距离串起城市,时速350公里的风声呼啸而过,激荡起中国与印尼两国人民的澎湃心声。

随着高铁装船出海,雅万高铁作为中印尼两国务实合作的标志性项目,“一带一路”的长远倡议再添可喜进展。

两国友谊往来互通,在方方面面都开展了密切的合作交流。体育,成为了一种新的对话方式——从雅加达到杭州,亚运薪火相

传。《杭州亚运》专访印度尼西亚奥委会执行委员会成员、印尼亚组委场馆与环境部部长阿兰·佩尔卡萨·卢克曼,重温中国与印尼两国间的情谊。

17508个岛屿。这便是印尼群岛“万岛之国”壮观显著的特征,疆域横跨亚洲与大洋洲,赤道热风从海面吹来,吹来了共建“海上丝绸之路”的世纪佳音。

2013年10月3日,中国国家主席习近平首次访问东南亚国家,首站印度尼西亚,首次提出共同建设21世纪“海上丝绸之路”的倡议。

自倡议提出以来,两国在共同构建人类命运共同体的道路上不断迈出坚实步伐,各领域务实合作取得丰硕成果。

提起两国的渊源,早在航海时代之前,海上丝绸之路就兴盛千年。15世纪初,中国明代著名航海家郑和七次远洋航海,无一不到访问印尼群岛,足迹遍及爪

哇、苏门答腊、加里曼丹等地,友谊之旅、和平之旅的佳话流传千古。

昔日携手建设一个更加紧密的中国—东盟命运共同体的倡议,为中国—东盟关系的长远发展指明了方向。就在去年11月,中国—东盟举行了建立对话关系30周年特别峰会,会上双方更是就深化体育交流达成共识。印尼将成为2023年东盟轮值主席国,在促进中国与东盟体育文化交流方面,也会有更多的动作。

让我们再次把目光投向四年前的雅加达亚运会。一代印尼传奇羽球名宿王莲香,在朋加诺体育场攀上顶峰,点燃亚运圣火,亚运能量随之燃动亚洲大地。

这份接力,在万众期待中交出下一棒。正如王莲香在接受《杭州亚运》的采访时,表达的对杭州亚运会的期待,“我相信杭州将是一个伟大的东道主。”体育将会让中国和印尼两国情

谊更加紧密。

2018年,亚运会举办权从印尼雅加达传递到中国杭州;2022年,印尼总统佐科作为北京冬奥会后首位访华的外国元首到访中国,两国取得更多务实的合作成果,双方将中印尼之间的政治互信提升到共建命运共同体的新高度。

正如雅万高铁的成果彰显——今年6月,雅万高铁实现了全线13座隧道的全部贯通,为2023年6月建成通车奠定坚实基础。雅万高铁的如期通车,将极大带动沿线地区经济增长,借助“一带一路”合作,中印尼两国民众收获了实实在在的利益。期待在未来,两国人民可以坐上高铁开展方方面面的交流活动,体育无疑也是其中一部分。

印尼体育代表团在第18届雅加达亚运会上取得了31金24银43铜的成绩。“我们希望仍能进入亚运会奖牌榜前十名。”面对即将到来的杭州第19届亚运会,阿兰·佩尔卡萨·卢克曼表

达了信心。

印尼已经有几个项目的长期训练中心,很快会有更多。作为准备工作的一部分,2023年5月在柬埔寨举行的东南亚运动会,和2023年8月在印尼巴厘岛举行的世界沙滩运动会都将进入临战状态。

对于杭州亚运会,“我们的目标是派出数百名运动员和官员。我们会参加田径、游泳、体操、足球、举重、羽毛球等项目的角逐。”阿兰·佩尔卡萨·卢克曼表示。

在他看来,和其他比赛

一样,赛程安排、赛程信息和交通都将是主办城市面临的巨大挑战。“拥有英语对话能力又乐于助人的志愿者,可能会给运动会带来根本性的改变,让它更上一层楼。相关大使馆的参与也可能大有裨益,例如,印尼学生可以参与其中,成为印尼队的志愿者。”

阿兰·佩尔卡萨·卢克曼期待,所有亚洲参与国的大使馆都可以这样做,参与志愿者招募工作,成为参与杭州亚运会的有力注脚。

(来源:杭州2022年第19届亚运会官网)



一代印尼传奇羽球名宿王莲香